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На Брас лаў шчы не дзе-

вяць сель скіх Са ве таў, на 

кар це ра ё на ка ля 600 на се-

ле ных пунк таў. Тэн дэн цыя 

вы мі ра ння вё сак, як і ў ін шых 

рэ гі ё нах кра і ны, прый шла і 

сю ды — амаль у трох стах 

пра жы ва юць менш за пяць 

ча ла век. Ня гле дзя чы на тое, 

што Ні на Ан то наў на ак тыў-

на зай ма ец ца доб ра ўпа-

рад ка ван нем аг ра га рад коў, 

ма лень кія ад да ле ныя вёс кі 

так са ма зна хо дзяц ца ў по лі 

яе зро ку: пус ціць грэй дар, 

пад сы паць да ро гу да мо гі-

лак, да па маг чы з ачыст кай 

ка ло дзе жа. Тым больш што 

апош нім ча сам пры ем на це-

шаць ду шу стар шы ні фак ты 

вяр тан ня ма ла дых сем' яў у 

баць коў скія да мы.

Сён ня ў боль шас ці вё сак, 

дзе пра жы вае да дзе ся ці ча-

ла век, фак тыч на не за ста-

ло ся сель скіх клу баў, дзе б 

вяс коў цы маг лі ба віць час. 

А са брац ца ўсім ра зам, ад-

зна чыць свя ты на род на га ка-

лен да ра ці прос та ад па чыць 

хо чац ца. Та му на Брас лаў-

шчы не пры ду ма лі доб ра ўпа-

рад коў ваць мес цы гра мад-

ска га ад па чын ку з аль тан ка мі 

і лаў ка мі, звы чай на там, дзе 

жы ха ры ча ка юць аў та кра-

му. Да кож на га та ко га мі ні-

пра ек та па ды хо дзяць ра цы я -

наль на: каб ад ным ма хам 

і хмыз няк убраць, і кам форт-

ную пля цоў ку ства рыць. 

У вёс цы Дзір ні чы так са ма 

ўлад ка ва лі та кую, а на ступ-

ным днём ба бу ля-ак ты віст ка 

там раз бі ла квет нік.

«Ка неш не, вя лі кую да па-

мо гу нам аказ ва юць ста рэй-

шы ны, без якіх па між вяс-

коў ца мі і ор га на мі мяс цо ва-

га са ма кі ра ван ня не бы ло б 

та кой эфек тыў най су вя зі. 

У Вай нюн цах вост ра ўста ла 

пы тан не з ва дой, вый шла са 

строю пом па. Дык вось ста-

рэй шы на Свят ла на Ра кель 

ар га ні за ва ла лю дзей, ра-

зам са бра лі срод кі і на бы лі 

но вую. Ця пер вяс коў цы са мі 

на зі ра юць за во да на пор най 

ве жай», — рас каз вае Ні на 

Ан то наў на.

Брас лаў шчы на не ад ной чы 

ста на ві ла ся пе ра мож цай аб-

лас но га кон кур су гра ма дзян-

скіх іні цы я тыў, Оп саў скі сель-

са вет так са ма ня даў на стаў 

лі да рам. Ахрэ ма віц кі і Ві дзаў-

скі бы лі ў лі ку пе ра мож цаў 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

па доб ра ўпа рад ка ван ні. Але 

і са мо кі раў ніц тва ра ё на пад 

рэа лі за цыю най больш ці ка-

вых пра ек таў мяс цо вых ак-

ты віс таў вы лу чае срод кі з 

бюд жэ ту. Так, у 2024 го дзе 

ў сель са ве ты пла ну юць на кі-

ра ваць больш за 400 ты сяч 

руб лёў.

У аг ра га рад ку Оп са, які 

зна хо дзіц ца на пры гра ніч чы 

з Літ вой і Лат ві яй, мяс цо выя 

ўла ды ства ры лі інф ра струк-

ту ру не горш за края ві ды 

рай цэнт ра. Акра мя ін фар ма-

цый ных стэн даў, аку рат ных 

туй, пад свет кі, якая ўраж-

вае даль на бой шчы каў, тут у 

вяс коў цаў ёсць свая сла ву-

тасць — пом нік па ра во зу. Гэ-

ты аб' ект, які з'яў ля ец ца ко пі-

яй ста ра даў ня га транс пар ту, 

што звяз ваў Бе ла русь і Літ ву, 

вы ра бі лі май стры з Ві дзаў-

ска га ка ле джа. Тут у 1939 го-

 дзе пе ра ста ла пра ца ваць 

вуз ка ка лей ка, паз ней раз-

нес лі рэй кі, за стаў ся толь кі 

на сып, на які і па ста ві лі гіс та-

рыч ную каш тоў насць, по бач 

з якой сён ня раз мя шча ец ца 

са жал ка з лі ле я мі.

У вёс цы Па го шча ства ры-

лі зо ну ад па чын ку для да рос-

лых і дзя цей, пра ект вый граў 

грант Ві цеб скай аса цы я цыі 

мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, 

да да лі і аса біс тыя срод кі. 

Ад мет нас цю ра бо ты ў сва ім 

ра ё не Ні на Ан то наў на на зы-

вае тое, што на іні цы я ты ву 

ад гу ка юц ца та ла кой і пра -

цу юць на агуль ны вы нік. Вось 

і пры доб ра ўпа рад ка ван ні 

дзі ця ча га га рад ка знач ную 

пад трым ку ака заў мяс цо-

вы СВК «Ма як Брас лаў скі». 

Ця пер амаль у 600 ту тэй шых і 

жы ха роў су сед няй вёс кі ёсць 

свая ка ля ро вая пра сто ра з 

гор ка мі, аль тан кай, а яшчэ 

да пля цоў кі вя дзе цу доў ны 

драў ля ны мост.

«Ка лі лю дзі за ці каў ле ны ў 

тым, каб зра біць свой ку ток 

леп шым, вёс кі бу дуць жыць. 

А ор га ны мяс цо ва га са ма кі-

ра ван ня па він ны ўмець чуць 

і ад гу ка цца на пра па но вы на-

сель ніц тва. Зной дуц ца срод-

кі, час і сі лы — бы ло б толь-

кі жа дан не!» — усмі ха ец ца 

Ні на Пу чын ская.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Ва лян ці на БЕ ГЕ БА, дэ пу тат Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па Пін скай 

вы бар чай акру зе № 15:

— Вя до ма, для дэ пу та та пар ла мен-

та са май га лоў най спра вай з'яў ля ец-

ца ра бо та над за ко на мі, ін шы мі сло-

ва мі за ка нат вор чая дзей насць. Толь кі 

ў 2023 го дзе мож на га ва рыць пра 16 

па ся джэн няў Па ла ты прад стаў ні коў, у 

якіх я пры ня ла ўдзел, пра 57 за ко на-

пра ек таў, пры ня тых у пер шым чы тан ні, 

58 — у дру гім, у ад ным чы тан ні — 49, у 

тым лі ку па ра ты фі ка цыі між на род ных 

да га во раў, па гад нен няў — 47, у двух 

чы тан нях пры ня ты тры за ко на пра ек ты. 

Але гэ та ка лек тыў ная пра ца. З яе вы ні-

ка мі мож на пад ра бяз на азна ё міц ца на 

элект рон ных рэ сур сах пар ла мен та.

У Па ла це прад стаў ні коў з'яў ля ю ся 

на мес ні кам стар шы ні ка мі сіі па пы тан-

нях эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня, чар-

но быль скай ка та стро фы. Да вя ло ся пра-

ца ваць у скла дзе ка мі сій, дэ ле га цый, 

ра бо чых груп. І ў гэ тым кі рун ку зроб-

ле на ня ма ла. Але за раз ха чу ска заць 

пра ін шае: увесь свой дэ пу тац кі тэр мін 

я ад чу ва ла цес ную су вязь з акру гай, з 

ма і мі вы бар шчы ка мі. Маю на ўва зе не 

толь кі аса біс тыя пры ёмы, пра мыя лі ніі, 

пісь мо выя і вус ныя зва ро ты, якія да-

вя ло ся раз гля даць. Хоць пе ра лі ча нае 

так са ма над звы чай важ на. Кож ны са 

зва ро таў быў раз гле джа ны, іх аў та ры 

атры ма лі ад ка зы, мно гае ўда ло ся вы-

ра шыць апе ра тыў на.

На пра ця гу склі кан ня імк ну ла ся заў-

сё ды быць у кур се спраў сва ёй акру гі. 

Пры пер шай маг чы мас ці ўдзель ні ча ла ў 

ра бо це се сій рай са ве та, у па ся джэн нях 

рай вы кан ка ма. А яшчэ іш ла ў на ву чаль-

ныя ўста но вы, пра цоў ныя ка лек ты вы, 

га ва ры ла з людзь мі. Вось, ска жам, у 

нас, на Пін шчы не, асаб лі ва «ба ліць» 

тэ ма мі ну лай вай ны. Страш ныя па дзеі 

ад бы ва лі ся, ка лі гэ ты край ака заў ся пад 

аку па цы яй ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў. Яны ўчы ні лі са праўд ны тэ рор мір-

на га на сель ніц тва і ге на цыд біб лей скіх 

маш та баў. Да стат ко ва ска заць, што на 

Пін шчы не бы ло за бі та больш лю дзей, 

чым пра жы ва ла ў го ра дзе да вай ны. 

Па вод ле най ноў шых да сле да ван няў, у 

рэ гі ё не кар ні ка мі зні шча на ка ля 72 ты-

сяч лю дзей роз ных на цы я наль нас цяў, 

у тым лі ку ва ен на па лон ных. Сён ня гэ-

та му ва ен на му зла чын ству бе ла рус кай 

дзяр жа вай удзя ля ец ца асаб лі вая ўва га. 

Наш агуль ны аба вя зак — не да зво ліць 

сцер ці па мяць пра за гі ну лых ды ня він-

на за бі тых і не да пус ціць паў то ру чор-

ных ста ро нак гіс то рыі мі ну ла га. Лі чы ла 

сва ёй свя той спра вай удзель ні чаць ва 

ўсіх па мят ных ме ра пры ем ствах. А яшчэ 

над звы чай важ най бы ла раз мо ва на па-

зна ча ную тэ му з ма ла ды мі людзь мі ў 

роз ных аў ды то ры ях. Раз маў ля ла і ба-

чы ла вод гук у іх ва чах, ад чу ва ла, што 

зер не трап ляе на доб рую гле бу. Зноў і 

зноў пры хо джу да вы сно вы, што ў нас 

доб рая мо ладзь, з ёю трэ ба га ва рыць 

на роў ных, не ба яц ца лю бых пы тан няў, 

у тым лі ку і вост рых. І гэ та аба вя зак 

дэ пу та та лю бо га ўзроў ню.

Аба вяз ко ва трэ ба бы ваць там, дзе 

жы вуць вы бар шчы кі, асаб лі ва ка лі га-

вор ка ідзе пра сель скую акру гу. У мі-

ну лым го дзе мне да вя ло ся зай мац ца 

пы тан нем ганд лё ва га аб слу гоў ван ня 

ма лых на се ле ных пунк таў ра ё на. Яшчэ 

ра ней ад гра ма дзян па сту па лі зва ро-

ты-скар гі на не да стат ко вы асар ты мент 

аў та крам, на тое, што не заў сё ды дак-

лад на вы трым лі ваў ся гра фік пры ез ду. 

Не раз да во дзі ла ся ўзні маць гэ тыя пы-

тан ні на роз ных уз роў нях. Доб ра, што 

сі ту а цыя па мя ня ла ся. Ка лі мы вы еха лі 

з кі раў ніц твам ганд лё вай ар га ні за цыі ў 

вёс кі мі ну лай вяс ной, то па чу лі ад лю-

дзей сло вы па дзя кі. Ды і на свае во чы 

ўба чы лі пры стой ны асар ты мент ма га-

зі наў на ко лах. З вяс коў ца мі га ва ры лі 

так са ма пра роз ныя ас пек ты жыц ця. 

Асаб лі ва сён ня хва люе лю дзей ме ды-

цын скае аб слу гоў ван не, доб ра, што ў 

гэ тым пы тан ні вя лі кіх на ра кан няў не 

бы ло. Амаль усе жы ха ры не вя лі кіх вё-

сак га ва ры лі аб мі ры як са май га лоў най 

каш тоў нас ці ця пе раш ня га ча су.

Ду маю, што для дэ пу та та над звы чай 

важ на ве даць і ад чу ваць, чым жы вуць 

вы бар шчы кі ў акру зе.

За пі са ла Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та сай та га зе ты «Пін скі вес нік».

НА КА РЫСЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ 
І МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ

«Заў сё ды ад чу ва ла ся бе 
по бач з вы бар шчы ка мі»

І го нар, 
і вя лі кая 
ад каз насць

Свое ча со вая да па мо га, пад стаў ле нае пля чо, сум-

лен не, цяр пен не, ра зу мен не, не абы яка васць да 

лю дзей, да жыц ця ў сва ёй вёс цы, ра ё не, воб лас-

ці, кра і ны ў цэ лым... Без гэ та га не мо жа ад быц ца 

дэ пу тат, пе ра ка на на жы хар ка Свет ла гор шчы ны 

Тац ця на СТУ КАЧ.

Тац ця на Іва наў на — дэ пу тат Свет ла гор ска га ра ён-

на га Са ве та дэ пу та таў.

У свой час бы ла абра на дэ пу та там у сва ім сель са-

ве це, і вось ужо ча ты ры склі кан ні — у ра ён ным Са ве це 

дэ пу та таў.

Па сва ёй асноў най дзей нас ці на род ная абран ні ца — 

пе да гог. Тац ця на Іва наў на ўсё сваё жыц цё пры свя ці ла 

ра бо це з вяс ко вы мі дзець мі. Хут ка 19 га доў, як яна 

пра цуе на па са дзе ды рэк та ра яс ляў-са да — ся рэд няй 

шко лы ў аг ра га рад ку Дуб ро ва. Вы хоў ва ец ца і ву чыц ца 

тут 118 да шка лят і школь ні каў. Гэ та дзе ці не толь кі з 

Дуб ро вы, але і з ся мі су сед ніх вё сак.

Род ны на се ле ны пункт Тац ця ны Іва наў ны, да рэ чы, — 

адзін з буй ных у ра ё не. Тут жы ве амаль 500 ча ла век. 

На тэ ры то рыі — ам бу ла то рыя, Дом куль ту ры, біб лі я тэ ка. 

Аг ра га ра док — цэнтр буй ной гас па дар кі «Дуб ра ва-Аг-

ра», дзе пра цуе шмат мяс цо вых жы ха роў.

— Асноў ная пра ца і як дэ пу та та, і як кі раў ні ка ўста-

но вы аду ка цыі — гэ та ў тым лі ку кло пат пра сем'і, 

уза е ма дзе ян не з усі мі дзярж уста но ва мі на вёс цы, кі-

раў ніц твам гас па дар кі. Ра зам вы сту па ем з іні цы я ты-

ва мі і пры ма ем не па срэд ны ўдзел у іх ажыц цяў лен ні. 

Пра цу ем і вы ра ша ем усе хва лю ю чыя пы тан ні. Не ўсё, 

без умоў на, уда ец ца хут ка і ста ноў ча вы ра шыць, але 

мы імк нём ся, не за ста ём ся раў на душ ны мі да праб лем-

ных сі ту а цый, — ад зна чае Тац ця на Сту кач.

Дэ пу тат з ра дас цю за зна чае, што ця пер у аб лас ную 

пра гра му па доб ра ўпа рад ка ван ні да рог уклю ча ны іх аг-

ра га ра док Дуб ро ва. Якасць да рог — вель мі знач нае для 

мяс цо вых жы ха роў пы тан не, якое, без умоў на, хва люе 

лю дзей, і дэ пу та ты звяр та юць на гэ та ўва гу. Ра ней з 

удзе лам дэ пу та таў у Дуб ро ве вы ра ша лі пы тан не во да-

за бес пя чэн ня. Яно па куль не вы ра ша на на 100 %, але 

па бу да ва на і ўве дзе на ў экс плу а та цыю стан цыя абез-

жа лез ван ня, і якасць ва ды па леп шы ла ся.

У Тац ця ны Сту кач — ба га ты во пыт ра бо ты і ў скла дзе 

агля даль ных ка мі сій на тэ ры то рыі свай го сель са ве та. Да-

вя ло ся ёй раз бі рац ца і ў аса біс тых зва ро тах лю дзей, ка лі 

бы ла па трэб на пад трым ка, да па мо га, у тым лі ку са цы яль-

ная, шмат дзет ным сем' ям, адзі но кім пен сі я не рам.

Тац ця на Іва наў на згад вае, што за амаль 15 га доў 

дзей нас ці ў якас ці дэ пу та та рай са ве та плён пра цы вя лі кі.

— Зроб ле на шмат, без умоў на, не толь кі мной аса-

біс та, але і пры пад трым цы мно гіх ка лег-дэ пу та таў, 

на шых мяс цо вых жы ха роў. Гэ та і доб ра ўпа рад ка ван не, 

раз віц цё са цы яль на знач най інф ра струк ту ры, удзел ва 

ўсіх рэс пуб лі кан скіх, аб лас ных, ра ён ных ак цы ях, ар га-

ні за цыя і пра вя дзен не мност ва ме ра пры ем стваў. Адзін 

з пры кла даў — што год, вось ужо на пра ця гу больш 

чым дзе ся ці га доў, мы ў Дуб ро ве ар га ні зоў ва ем свя та 

вёс кі, — па дзя лі ла ся дэ пу тат.

Ме на ві та Тац ця на Іва наў на вы сту пі ла іні цы я та рам 

пра вя дзен ня та ко га над звы чай па пу ляр на га ме ра пры-

ем ства ся род сва іх зем ля коў.

— Свя та вёс кі ад зна ча ем са праў ды ма са ва. Пры-

яз джа юць, збі ра юц ца і бы лыя, і сён няш нія жы ха ры 

аг ра га рад ка. Да лу ча юц ца і ўсе на шы са цы яль ныя ўста-

но вы: шко ла, ам бу ла то рыя, Дом куль ту ры, біб лі я тэ ка 

і ка лек тыў на шай гас па дар кі. Уша ноў ва ем вяс коў цаў, 

якія па каз ва юць ся бе ў пра цы, вы лу ча юц ца ак тыў най 

гра мад скай ра бо тай на ка рысць род най вёс кі. Што год 

аб' яў ля ем шмат са мых роз ных на мі на цый, уз на га родж-

ва ем лю дзей. Уша ноў ва ем, у тым лі ку, пра цоў ныя ды-

нас тыі зем ля коў, якія пра цу юць ва ўсіх сфе рах, — шчы-

ра дзя куе дэ пу тат вяс коў цам, што яны пад трым лі ва юць 

гэ ту тра ды цыю.
На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та га зе ты «Свет ла гор скія на ві ны».

Ды рэк тар Дуб роў скай ся рэд няй шко лы, 
дэ пу тат Свет ла гор ска га рай са ве та Тац ця на СТУ КАЧ 
уша ноў вае вяс коў цаў пад час Дня вёс кі ў Дуб ро ве.

На пра ця гу 14 га доў Ні на Ан то наў на ПУ ЧЫН СКАЯ з'яў-

ля ец ца стар шы нёй Брас лаў ска га ра ён на га Са ве та дэ-

пу та таў, пры клад на столь кі яна су мес на са стар шы-

ня мі сель са ве таў зай ма ец ца доб ра ўпа рад ка ван нем 

на се ле ных пунк таў ра ё на.

Па ра воз у аг ра га рад ку Оп са.


